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Auszug aus dem Protokoll Sitzung vom 11. Januar 2023  
 

2023/13 0.08.01 Legislaturplanungen 
Legislaturprogramm 2022 - 2026 und Vision 2040 des Stadtrats, Verabschie-
dung und Kenntnisnahme (Parlamentsgeschäft 22.06.21) 

   
 
 
Beschluss Stadtrat 

1. Das vorliegende Legislaturprogramm 2022 – 2026 und die Vision 2040 werden verabschiedet 
und dem Parlament mit Antrag und Weisung zur Kenntnis gebracht. 

2. Der Geschäftsbereich Präsidiales + Entwicklung wird beauftragt, die Öffentlichkeit mit einer Me-
dienmitteilung über diesen Beschluss zu informieren.  

3. Öffentlichkeit des Beschlusses: 
– Der Beschluss ist per sofort öffentlich. 

4. Mitteilung durch Sekretariat an: 
– Parlamentsdienste (zuhanden Parlament) 
– Mitglieder der Geschäftsleitung  
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Antrag und Weisung an das Parlament     Parlamentsgeschäft 22.06.21 

Antrag 
 
Der Stadtrat beantragt dem Parlament, es möge folgenden Beschluss fassen: 
(Zuständig im Stadtrat Pascal Bassu, Ressort Präsidiales, Entwicklung + Kultur) 
 
Das Legislaturprogramm 2022 – 2026 des Stadtrats und die Vision 2040 werden zur Kenntnis genom-
men. 
 
 
Weisung 
 
Ausgangslage 
 
Der neue Stadtrat der Stadt Wetzikon nahm seine Tätigkeit im Juli 2022 auf. Als politisches Führungs-
gremium ist die politische Planung, Führung und Aufsicht der Verwaltungstätigkeit eine zentrale Auf-
gabe des Stadtrats. Zu Beginn der neuen Legislatur legt der Stadtrat jeweils das Legislaturprogramm für 
die kommenden vier Jahre fest und blickt auch darüber hinaus. Denn eine nachhaltige Stadtentwick-
lung in allen Bereichen geht über die Legislatur hinaus. So hat der Stadtrat anlässlich der Klausurtagung 
vom 30. September und 1. Oktober 2022 die Rahmenbedingungen für eine konstruktive Zusammenar-
beit diskutiert, die Vision 2040 festgelegt, das Legislaturprogramm erarbeitet sowie Ziele definiert und 
die Handlungsfelder bestimmt. Anschliessend erarbeitete die Geschäftsleitung der Stadtverwaltung 
Wetzikon Massnahmen für die verschiedenen Handlungsfelder. An der gemeinsamen Klausur von 
Stadtrat und Geschäftsleitung wurden die Massahmen in Bezug auf die strategische sowie operative 
Ausrichtung abgestimmt und zur Vision 2040 sowie sechs Handlungsfeldern finalisiert. 
 
Diese sechs Handlungsfelder bilden die Basis der Vision 2040 für die Stadt Wetzikon: Gemeinsam enga-
gieren wir uns aktiv für die Bevölkerung und übernehmen Verantwortung, um Wetzikon fit für die Zu-
kunft zu machen. Die Handlungsfelder zeigen zudem auf, wie Wetzikon 2040 aussehen soll. 
 
Als politisches Führungsgremium geht der Stadtrat die Vision 2040 gemeinsam an und gestaltet diese 
miteinander. Übergeordnetes, vernetztes Denken über die eigenen Projekte hinaus bilden dabei die 
Grundlage. Mit der vorliegenden Vision und dem Legislaturprogramm konnte erstmals erreicht wer-
den, dass nicht pro Ressort einzelne Ziele definiert werden, sondern übergeordnete Zielsetzungen für 
die gesamte Stadt definiert wurden. 
 
Gemäss Art. 22 der Gemeindeordnung ist der Stadtrat die leitende, planende und vollziehende Behör-
de der Stadt. Ihm unterstehen somit die politische Planung, Führung und Aufsicht der Stadt Wetzikon. 
Nach Art. 17 Ziff. 10 der Gemeindeordnung nimmt das Parlament Kenntnis des Legislaturprogramms 
des Stadtrats. 

Rückblick auf die Legislatur 2018 – 2022 

Nachdem die vorangehende Legislatur 2014 – 2018 gekennzeichnet war durch den Start der neuen 
Gemeindeorganisation und sehr einschneidendem Budgetprozess resp. finanziellen Massnahmen, 
stand die Legislatur 2018 – 2022 im Zeichen der städtischen Entwicklung. Insbesondere die Themen 
Verkehr, Bildung, Gesundheit und Stadtentwicklung standen während den letzten vier Jahren im Fokus. 
Die Legislaturperiode war zudem geprägt von der Covid-19-Pandemie, welche Ende 2019 ihren Anlauf 
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nahm und die ganze Weltwirtschaft in eine Krise versetzte. Trotz einschneidenden Massnahmen durch 
mehrere Lockdowns und dadurch anfallenden Verzögerungen beurteilt der Stadtrat die Legislatur als 
sehr positiv. Dank den einzelnen Teilprojekten konnten die Schwerpunktziele fokussiert verfolgt wer-
den. Von den angestrebten Zielen wurden viele erreicht und die Stadt Wetzikon hat sich zwischen 2018 
und 2022 in verschiedenen Bereichen weiterentwickelt. Die Ziele bildeten auch die Grundlage zur Erar-
beitung des Legislaturprogramms 2022 – 2026 und der Vision 2040. 

Wetzikon 2040 und Handlungsfelder: eingebettet in die Smart-City-Strategie 

Der Stadtrat hat die Vision 2040 der Stadt Wetzikon mit sechs übergeordneten Handlungsfeldern defi-
niert. Diese werden die Stadt weit über die Legislatur 2022 – 2026 hinaus prägen. Zielgruppengerechte 
Information und Kommunikation begleitet alle Projekte aus den einzelnen Handlungsfeldern, weshalb 
sie nicht bei jedem Handlungsfeld einzeln aufgeführt wird. 
 
Die definierten Handlungsfelder und Projekte orientieren sich an der Smart-City-Strategie der Stadt 
Wetzikon, welche aus einem 2020 eingereichten Postulat entstanden ist. Bereits heute bestehen in 
Wetzikon Smart-City-Aktivitäten in den einzelnen Smart-City-Handlungsfeldern bzw. sind im Entstehen: 

▪ Verwaltung (Chatbot, WetziMelder, Stadt-App, eUmzug etc.) 
▪ Energie und Umwelt (Smart Meter-Zähler der Stadtwerke, Photovoltaikanlagen, Förderung er-

neuerbarer Energien etc.) 
▪ Mobilität (Mikromobilität, digitales Parkleitsystem etc.) 
▪ Personen (Hackathon, Computeria etc.) 
▪ Leben (Digitaler Dorfplatz etc.) 
▪ Ökonomie (Digitale Stadtwährung WetziKoin etc.) 

 
Eine smarte Stadt berücksichtigt die Attraktivität der Themenbereiche Wohnen und Arbeiten gleich-
mässig. Eine innovative, zukunftsgerichtete und nachhaltige Stadt fördert die Standortattraktivität. Par-
tizipation und Transparenz steigern das Vertrauen in die Verwaltung und Politik. Eine neue Zusammen-
arbeitskultur und der Aufbau von Kompetenzen steigern die Attraktivität der Stadt als Arbeitgeberin. 
Die Vision 2040 der Stadt Wetzikon richtet sich auch stark an einer smarten Vision 2040 aus. 
 
Im Folgenden werden die sechs Handlungsfelder mit den Schwerpunktprojekten genauer erläutert. 
Manche Projekte sind thematisch in zwei oder mehreren Handlungsfeldern angegliedert. Dies ist ge-
wollt, da sich Themen ergänzen und nicht losgelöst voneinander bearbeitet werden können und sollen. 
Bei den Schwerpunktthemen handelt es sich zudem um einen Auszug von einer Vielzahl von Projekten. 
In allen Ressorts laufen parallel weitere Projekte, welche zwar nicht als Schwerpunktthema definiert 
wurden, aber trotzdem einen Beitrag zur Erreichung der Vision 2040 leisten. 
 
Wohnraum und Arbeitsplatz 
Wetzikon ist eine Stadt mit sehr hoher Lebensqualität und mit optimalen Rahmenbedingungen für ein 
modernes Arbeitsumfeld. Generationen haben unterschiedliche Bedürfnisse ans Wohnen und Arbei-
ten. Die Stadt Wetzikon zeichnet sich aus als attraktiver Standort zum Wohnen und Arbeiten und als 
vorbildliche Arbeitgeberin. 
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Schwerpunkte: 

Förderung von Vereinbarkeit von Beruf und Familie 

• Pilotierung und Evaluation Tagesschule 

• Attraktive Betreuungsmöglichkeiten 

Realisierung des Gemeinschaftszentrums Wetzikon 

Entwicklung und Gestaltung der Quartiere von Wetzikon 

• Begegnungsorte und Quartierplätze 

• Quartierwohnzimmer als Treffpunkte 

• Förderung "Leben und Arbeiten" in Wetzikon 

Förderung des attraktiven Wirtschaftsstandorts 

• Zusammenarbeit mit Gewerbe und Unternehmen 

• Unterstützung bei Standortevaluation und Expansion 

 
 
Gesundes, qualitatives Wachstum 
Die Quartiere in Wetzikon sind generationen- und kulturdurchmischt. Koordinierte Entwicklungskon-
zepte sind die Basis dafür. Das Wachstum der Stadt Wetzikon wird aktiv gestaltet. Sie ist eine Stadt von 
regionaler Bedeutung. 
 

Schwerpunkte: 

Etappierte Ortsplanrevision 

• Umsetzung Mehrwertausgleich und Harmonisierung der Baubegriffe 

• Zielbilder für Siedlung, Landschaft und Zentrum 

• Weiterentwicklung "Städtisches Entwicklungskonzept" mit Transformation der Industrieareale, 
klimaangepasste Siedlungsentwicklung, Quartiersteckbriefen usw. 

Aktive Stadtentwicklung 

• Etablierung Partizipationsprozesse 

• Entwicklung der Stadt mit Qualität vor Quantität 

Aktive Teilnahme am Immobilienmarkt 

• Positionierung der Stadt im Immobilienmarkt 

• Aktive Bewirtschaftung des Immobilienportfolios 

Entwicklung des Stadtraums Unterwetzikon 

 
 
Digitale Transformation 
In Wetzikon sind die städtischen Dienstleistungen digital transformiert. Wetzikon entwickelt sich hin zu 
einer smarten Stadt und passt sich den zeitgemässen digitalen Entwicklungen der Gesellschaft an. 
 

Schwerpunkte: 

Zeitgemässe Website 

• Ausbau Online-Dienstleistungen auf www.wetzikon.ch (virtueller Schalter) 

• Sicherstellung der Angebote für die gesamte Bevölkerung ("Einfache Sprache" und "Barrie-
refreiheit") 

Bereitstellung und Nutzung von Datensätzen nach Open Government Data 

Weiterentwicklung der strategischen IT-Steuerung 

Physische und digitale Partizipation in politischen Prozessen 

Moderne Arbeitsbedingungen für städtische Mitarbeitende und IT-Infrastruktur in städtischen Ge-

http://www.wetzikon.ch/
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bäuden 

Bereitstellung von Kollaborationsplattformen für Projekte und Verfahren 

 
 
Mobilität 
Das Mobilitätssystem in Wetzikon ist integriert und aufeinander abgestimmt. Die Verkehrsplanung be-
rücksichtigt die zunehmende Vielfalt der Mobilität. Die Stadt Wetzikon verfügt über eine funktionie-
rende Mobilität für alle Verkehrsteilnehmenden. 
 

Schwerpunkte: 

Definition Zielbilder Verkehr und Mobilität (Motorisierter Individual- und Öffentlicher Verkehr), Velo 
sowie Fussgängerinnen und Fussgänger 

Integration Zielbilder Verkehr und Mobilität in "Städtisches Entwicklungskonzept" 

Anpassung kantonaler Richtplan Verkehr 

Entflechtung der Verkehrsteilnehmenden 

 
 
Gesellschaftliche Veränderungen 
In Wetzikon begegnen wir den gesellschaftlichen Veränderungen offen. Der Stadtrat setzt sich aktiv mit 
den Veränderungen auseinander und berücksichtigt die verschiedenen Bedürfnisse. 
 

Schwerpunkte: 

Frühe Förderung 

• Aufbau Koordinationsstelle Frühe Förderung (Förderung im Vorschulbereich mit Fokus auf 
Vernetzung und Koordination der Akteurinnen und Akteure sowie Bekanntmachung der An-
gebote) 

• Erarbeitung Massnahmenplan 

• Zurverfügungstellung eines attraktiven und gut zugänglichen Angebots an Elternbildung und 
Beratungsangeboten 

• Aktive Förderung fremdsprachiger Eltern und Kinder 

Inklusion aller Bevölkerungsgruppen 

• Konzept mit Zielbildern und Massnahmen definieren 

Ausbau Offene Jugendarbeit 

• Angebote für ältere Jugendliche bedarfsgerecht anpassen 

Umsetzung der Altersstrategie und Strategie Pflegezentrum Wildbach 

• Personenzentrierte Alterspolitik 

• Schliessen der Angebotslücken 

• Stärkung bestehender Angebote 

• Altersfreundlicher und bezahlbarer Wohnraum 

Weiterentwicklung Tagesstrukturen und Entscheid über eine allfällige Weiterentwicklung der Tages-
schule (orientiert am Bedarf der Gesellschaft und Wirtschaft) 

 
  



 

Protokollauszug Stadtrat Wetzikon, Sitzung vom 11. Januar 2023 Seite 6 von 6 

Klimaneutrale Stadt 
Wetzikon ist in hohem Masse mit lokaler, erneuerbarer Energie versorgt. Wetzikon bietet qualitativ 
hochwertige Grün- und Freiräume an. Ausgewählte Kreislaufszenarien sind realisiert. Die Stadt Wet-
zikon zeichnet sich durch eine stabile Energieversorgung aus und nimmt eine Vorbildfunktion in Bezug 
auf erneuerbare Energien ein. 
 

Schwerpunkte: 

Reduktion der Abhängigkeit von fossiler Energie 

• Realisierung des Fernwärme-Netzes 

• Förderung von erneuerbaren Energien 

Zielbild und Konzeption der Kreislaufwirtschaft 

Klimaverträgliche Siedlungsentwicklung 

• Begrünung, Beschattung und Durchlüftung 

• Entsiegelung 

Schaffung von zusätzlichen Grün- und Freiräumen 

Planung und Realisierung einer modernen städtischen Hauptsammelstelle für die Wertstoffentsor-
gung 

Weiteres Vorgehen 

Folgende nächste Schritte sind bezüglich der Vision 2040 geplant:  
▪ Informationsveranstaltung Parlament: 16. März 2023 
▪ Informationsveranstaltung Bevölkerung: Ende März 2023 
▪ Zwischenberichte über einzelne Handlungsfelder: Website Stadt Wetzikon, News, Social Medi-

a, Medienmitteilungen 

Erwägungen des Stadtrats 

Die Entwicklung einer zukunftsfähigen Stadt ist in der schnelllebigen Zeit eine grosse Herausforderung. 
Im Rahmen der Klausuren beschäftigte sich der Stadtrat detailliert mit der nachhaltigen Stadtentwick-
lung. Der Stadtrat ist überzeugt, dass die ambitionierte Vision und die Handlungsfelder mit vereinten 
Kräften von Stadtrat und Verwaltung, aber auch unter Einbezug der Bevölkerung und des Parlaments 
erreicht werden können. 
 
 
Für richtigen Protokollauszug: 
 
 
 
Stadtrat Wetzikon 
Martina Buri, Stadtschreiberin 
 
 


